

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Сюсюкина Владимира Алексеевича на тему: **«Институционализация образования в сетевом обществе: проблема топосов»**, представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

В корпусе существующих исследований, посвященных философскому осмыслению проблем образования, особое место занимают работы, нацеленные на формулирование инновационных стратегий и сценариев развития данного феномена, с учетом многомерности и вариативности современного социального пространства. Актуальность темы исследования В.А. Сюсюкина обусловлена процессами, происходящими в современном мире, где образование играет ключевую роль в социальной динамике, выступая генератором общественных трансформаций.

Как справедливо отмечает Сюсюкин В.А., такая образовательная среда интегрирует социальное и техническое, традиционное и инновационное, являет собой пример рискогенной среды и поэтому требует поиск и нахождение пространственных структур – топосов. В этой связи избранное измерение институционализации позволяет зафиксировать происходящие трансформации и сформировать понимание образования как пространства динамичных топосов. В ходе исследования соискателю удалось интегрировать методологию сетевого и институционального подхода в выявлении риск-динамики образования.

В соответствии с заявленной целью автор выявляет топосы в пространстве образования и определяет стратегии институционализации в условиях сетевого общества. Данная цель и задачи определили логику представленной работы, что нашло отражение в четкой структуре диссертации. В.А. Сюсюкин исследовал актуальные сетевые концепции в современной социальной философии и определил возможности их применения к современному образованию, осуществил анализ институционализации процесса образования и его форм в условиях сетевой реальности современного общества, выявил топосы и стратегии институционализации образования в сетевом обществе в условиях повышенной рискогенности.

Сюсюкин В.А. в своей работе предложил три стратегии институционализации: «сдерживание цифровизации», «тотальная цифровизация», «гибридная стратегия». В каждой из представленной стратегий автор делает акцент на отдельных аспектах социальных коммуникаций; наиболее предпочтительную из стратегий автор называет «гибридную», в контексте которой снимается противоречие двух предыдущих стратегий, а также делается акцент на пополнение человеческого капитала инструментами цифры. Автору удалось обосновать теоретико-методологическую эффективность сетевого подхода для анализа институционализации образования, установив связь процесса

институционализации образования с формированием гибридного пространства, включающего в себя информационноёмкий топос и топос реального физического пространства. В.А. Сюсюкиным впервые представлена классификация институциональных форм образования в сетевом обществе, а также выделены институционально устойчивые и подвижные формы образования, что позволяет сформировать полноценную исследовательскую картину разнообразия образовательных практик в сетевом социуме.

Выносимые на защиту положения несомненно обладают научной новизной. Выдвинутые и обоснованные в ходе исследования теоретические позиции находили подтверждение практическими примерами. Результаты работы обладают значимостью, которая выражается в том, что сформированные топосы и стратегии институциональных трансформаций образовательного пространства могут быть основой для построения эффективных сценариев развития российского образования в условиях роста рискогенности цифровой среды и вызовов суверенности образовательных систем и институтов.

Диссертационная работа В.А. Сюсюкина «Институционализация образования в сетевом обществе: проблема топосов» демонстрирует серьёзность и глубину авторского анализа, вовлеченность соискателя в научно-исследовательский процесс, оригинальность и творческий подход к решению научных и практических проблем. Она является самостоятельной научно-квалификационной работой, характеризуется новизной, актуальностью, профессионализмом, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, в том числе п.п. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842) и может быть рекомендована к защите по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Научный руководитель
кандидат философских наук, доцент,
заведующий кафедрой теоретической и социальной философии
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского»
адрес: 410012, Саратов, ул. Астраханская, 83.
телефон: (8452) 21-36-10
e-mail: danilovsa@sgu.ru
23.09.2024



Данилов Сергей Александрович

